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KAKO PREMAGATI PSIHOZO 

"Odprl bom usta za neme... Rotim vas, da se postavite v položaj tistih, 
katerih trpljenje opisujem, preden poskušate določiti, kakšno ravnanje 
boste zavzeli do njih. Čutite z njimi, poskusite jih braniti. Bodite njihovi 
prijatelji - ne prepričujte s sovraštvom ". 

J.T. Perceval 
v 

v sodobnem svetu še vedno prevladuje pesimizem glede izida psihoze. Čeprav 
o tem neradi govorijo, večina psihiatrov ne verjame v trajno ozdravitev. 
Navajeni so gledad ljudi, ki se začasno sicer prilagodijo na vsakdanje življenje, 
potem pa se pod njegovimi pritiski znova zlomijo in umaknejo v svet psihoze. 
Ker se vsak dan srečujejo s takšnimi primeri, se na vzamejo prepričanja, da so 
recidivi sestavni del "bolezni", njen pričakovani naravni potek. Tako pre-
pričanje je razširjeno tudi med ostalimi ljudmi. Večina ljudi seje navadila ver-
jeti, daje psihoza neozdravljiva bolezen in z nezaupanjem gledajo na vsakogar, 
ki poskuša premagati psihozo. 

Več kot 70% ljudi, ki so se zdravili zaradi psihoze, se vme domov k svojim 
družinam, ostanejo pa jim bolj ali manj izrazite težave. Večinoma ne dobijo 
nikakršnih napotkov o tem, kako skrbeti zase, prav tako nepoučene pa so tudi 
njihove družine. 

V zadnjih desedh letih smo priča povečanega zanimanja za biološke in kemične 
vidike duševnih motenj. Vlade in privatni donatorji so se močno oprijeh 
medicinskega modela, ostale pristope pa so povsem zanemarili. Celo znanje 
in izkušnje preteklih desetletij so nekako utonile v pozabo. Nova tehnologija 
slikanja možganskih prerezov je znova vzbudila pričakovanja, da je rešitev 
pred vrati. Situacija je zelo podobna, kot je bila v 50 letih, ko so se pojavih 
nevroleptiki. Splošno prepričanje je, da se bo v kratkem našla kemična sub-
stanca, ki bo rešila vse probleme. Vsak poskus individualne ali socialne ob-
ravnave se zdi brezploden ali nepraktičen. Komaj kdaj še kdo pomisli, da je 
norost morda sestavni del tega, čemur pravimo, biti človek. Bolj udobno je 
verjeti, daje psihoza redka bolezen in ne naravna posledica določenega načina 
življenja. 



Medikalizacija norosti ustvarja lažen občutek varnosti. Prepričanje, da se 
psihoza prične in konča pri posebnostih možganov jo izniči kot človeško 
tragedijo in prispeva k slabšanju pogojev skrbi za prizadete osebe. Današnja 
obravnava oseb s psihiatričnimi motnjami je dosegla stopnjo skrajne 
zmedenosti. Priča smo pretirani uporabi najrazličnejših psihofarmakov, skupaj 
s preparati, ki naj bi odstranjevali škodljive stranske učinke prvih. Elek-
trokonvulzivna terapija je znova v porastu, veča pa se tudi zanimanje za 
psihokirurgijo. Argumenta sta skoraj vedno cenenost in učinkovitost. 

Grozljiva predvidevanja Ivana Illicha so se že uresničila. Strokovnajaki so se 
polastih našega zdravja. Z nekritičnim sprejemanjem medicinskega modela, 
so ljudje opustili tradicionalno modrost, ki uči, kako skrbeti zase in za druge. 
IndustriaHzacija duševnega zdravja je skoraj popolna. V vseh sodobnih 
ustanovah vladajo tri načela : ekonomska učinkovitost, pravila, ki zagotavljajo 
varnost, v ZDA pa še strah pred zasebnimi tožbami zaradi neustreznega 
zdravljenja. Ta načela pomagajo ohranjati velike bolnišnice, čeprav je znano, 
da povzročajo že večkrat omenjeno azilsko mentaliteto. Ista načela opra-
vičujejo tudi najrazličnejše oblike terapevtske agresivnosti. Stranski produkt 
sodobnih institucij je strah pred intimnimi medosebnimi odnosi, ki so tako 
dragoceni in vitalnega pomena za premagovanje psihoz. Strah in nemoč ljudi, 
ki se soočajo s psihotičnimi doživetji, prekrivajo z vse večjimi dozami zdravil, 
namesto da bi jih naučili, boriti kako se proti strahu. 

Danes le redki praktiki še posvečajo pozornost notranjemu osebnemu 
doživljanju oz. fenomenologiji psihoz, čeprav se teoretiki v zadnjem času kar 
precej ukvarjajo s tem. Eden redkih, ki je svoja spoznanja prenesel tudi v 
prakso, je ameriški psihiater Podvoll (1990). Zbral je pričevanja nekaterih 
oseb, ki so se spoprijele z norostjo in jo včasih uspešno premagale. John 
Thomas Perceval (1803 - 1876) je bil angleški plemič iz vphvne družine, ki 
so ga pri 29 letih nasilno zaprli v azil za duševno bolne. V prvem letu 
hospitalizacije je skoraj povsem okreval od psihoze in se več kot dve leti boril 
za svojo izpustitev. Kasneje je vse svoje življenje posvetil pros vetij e vanju 
ljudi, ustanovil paje tudi prvo zagovomiško skupino na svetu. V več knjigah 
je natančno opisal svoja doživetja pogojev v institucijah kot tudi svoje notranje 
dileme. Njegovo sporočilo je, daje psihozo možno premagati, opisuje pa tudi, 
kako jo je prmagal sam. Osvobodil se je predvsem z razvijanjem vpogledov 
v mehanizme norosti, na isti način pa je pomagal še številnim drugim. Z 
njegovo smrtjo so tovrstna prizadevanja utonila v pozabo. Po 150 letih gaje 
znova odkril Gregory Bateson. Videli bomo, da je Percevalovo delo še danes 
vredno pozornosti. Brez kakršnekoli pomoči je namreč odkril način, kako pre-
magati psihozo. 



V Časih, koje živel Perceval je, podobno kot danes, vladalo prepričanje, daje 
psihoza neozdravljiva. Človek, ki vstopi v azil, je za svet izgubljen. Perceval 
je verjel, da se prori temu škodljivemu prepričanju lahko borimo s 
poglobljenim razumevanjem psihodkove duševnosti. Sprva se posameznik 
zares ne more upred "magičnim" in "čudežnim" dimenzijam psihoze, ki ga 
zapeljujejo in potegnejo v svoj krog. Šele sčasoma se lahko človek nauči temu 
upreti. 

Koje Perceval izjavil, daje ozdravel, je naletel na strahovit posmeh. Okolica 
je bila prepričana, da je še vedno nevaren. Poslal je več kot sto pisem svojim 
vplivnim sorodnikom, odvetnikom in sodiščem, da bi mu pomagali priti na 
svobodo. Dolgo časa so zavračah vse njegove prošnje, končno pa mu je le 
uspelo. 

V svojih delih je opisal proces premagovanja psihoz, ki je sestavljen iz faz, 
od katerih vsaka zahteva novo odločitev. Proces premagovanja psihoz primerja 
z labirintom, v katerem je mnogo stranskih poti in ovir, od katerih mnoge 
postavlja tudi okolje. Pričujoči prispevek strnjeno prikazuje najpomembnejša 
avtorjeva spoznanja, zahtevnejšemu bralcu pa priporočava, da prebere 
avtorjevo originalno delo. 

PROCES ZDRAVUENJA 

Sredi psihoze se občasno javljajo izkušnje nenadnega "šoka" ali "osuplosti", 
trenutki " otokov lucidnosti in prebujenja". Ob takih trenutkih, pravi Perceval, 
so se mu odprle oči. Tedaj se je včasih zgrozil zaradi iluzije, samoprevare, v 
kateri je živel prej. Prebujanje pa lahko nastopi tudi postopno, v intervalih med 
točkami jasnosti uma. To se dogaja malo po malo, včasih obupno počasi, včasih 
pa z veliko močjo. Takrat se pojavijo tudi trenutki radosti in samozaupanja. 
Čeprav se te sekvence vedno znova ponavljajo in se njihov učinek počasi 
akumulira, je za poplno okrevanje od psihoze potreben stalen napor volje.V 
vsaki fazi zdravljenja so specifične nevamosti. Nevamost, da posameznika 
potegne nazaj v vrtinec psihotičnih blodenj, je velika in včasih nepremagljiva. 
Toliko bolj, ker navdušenje nad nenadnimi prebujenji ali pa njihovo 
nerazumevanje lahko vodi v samopoveličevanje in skušnjavo, da bi si 
posameznik ta prebujanja ustvarjal po svoji volji. Včasih spremlja postopno 
prebujanje velika negotovost ali, kot je to imenoval Perceval, "otroška 
občutljivost in imbecilna sposobnost kontroliranja svojih misli". V ozadju 
pritiska tok potrtosti in nostalgije po blodnjah. V primerjavi z impulzivno 
teatraličnostjo norosti ima človek v procesu okrevanja občutke dolgočasja in 
brezupa. Zato se lahko zgodi, da izgubi svoj cilj in z njim napor volje, ki je 



potreben za ozdravitev. Za uspešen zaključek nevarne poti okrevanja je 
vsekakor potreben pogum. 

Ozdravitev ni jasno razločljiv dogodek ali meja, ki jo je treba prestopiti, temveč 
kontinuiran proces, ki se dogaja ves čas, tudi sredi intenzivne psihoze. Norost 
in duševno zdravje sta neločljivo povezana. Podivjanost uma in lucidnost in-
teligentnosti nastajata z ramo ob rami. Samodejna spoznanja o tem, kako ozdra-
veti, se prikazujejo kot prikrita sporočila v stadiju blodenj. Včasih jih pre-
poznamo, lahko pa tudi ne. Ceje proces naravnega poteka zdravljenja za viran, 
zaustavljen, ali pa ga okolje aktivno onemogoča, človek opusti napor ali pa 
se začne neusmiljen boj za preživetje. Implikacije teh načel so zelo pomembne, 
saj kažejo, daje vsak človek sposoben samoozdravitve od psihoze. Proces se 
odvija skozi podobne faze, ki pomenijo dobesedno razvozljavanje psihoze. 
Prece val na osnovi svojih izkušenj opisuje vsako od teh faz. Vsaka faza 
vključuje prepoznavanje ah vpogled v naravo psihoze. Vsaka faza predstavlja 
posebno kavliteto duševnosti, ki se ne odvija v smislu potenciranja blodenj, 
temveč trenutkov lucidnosti znotraj blodenj, ki imajo svojo posebno logiko, 
čustveni ton in dileme. Čeprav faze ne sledijo vedno v opisanem zaporedju, 
nas lahko do neke mere vodijo pri osvetljevanju problemov, ki spremljajo pro-
ces zdravljenja. 

1. ZAVZEMANJE RAZDAUE DO BLODENJ. V prvih mesecih, ki jih je Per-
ceval preživel v norišnici, ga ni moglo nič odvrniti od izvrševanja zahtev, 
ki jih je dobil v blodnjah, razen, v kolikor so zahtevale njegovo lastno smrt. 
Vsi njegovi prejšnji napori v smeri duhovne rasti so ga namreč vodili v to, 
da je brezpogojno ubogal "Božji glas". Zdaj si je odkrito priznal svojo 
zasužnjenost. Samo en mesec po tem "zlomu" so se začela kazati prva 
vznemirljiva znamenja okrevanja : "Nekega večera sem začutil zaupanje 
vase, medtem ko sem bil prej zaradi glasov povsem prestrašen. Videl sem, 
kako je blisk z gromom udaril poleg mene... nič se mi ni zgodilo. 
Samozaupanje se je spet vrnilo in v tej noči se je ton glasov spremenil". 

Nekaj podobnega se je potem zgodilo še nekajkrat. Le ponavljajoča se 
doživetja neuresničenih obljub, ki so jih dajah glasovi v blodnjah, so ga pre-
pričala, da je povsem opustil poskuse, da bi jih ubogal. Na novo pridobljeno 
zaupanje je imelo učinek, ki seje kazal v spremembi blodenj. Dvom pa seje 
vrnil. Oznanjal je začetek konca njegove trdne navezanosti na blodnje. Od tedaj 
naprej je trajalo okrevanje 6 mesecev. Kmalu po epizodi s strelo, so Percevala 
znova privezali na posteljo in znova je postal igrača divjih blodenj. 

Šok dvoma v blodnji je omogočil dvomu, da seje naselil na trdna tla. Spomini 
na dvom so ostajali. Toda vsak trenutek lucidnosti je sprožil nasprotno reakcijo 



in tO S hitrim izmenjavanjem med lucidnostjo in blodnjo. Postopno so tudi 
blodnje same prišle pod vpliv tega. Z vsakim prebliskom lucidnosti se je 
pojavila nova verzija blodnje - kompromisna blodnja - kije izražala vse večjo 
uvidevnost, čeprav gaje še vedno spodbujala k zvestobi čudežnim močem. 

"Moji duhovi so me tako dolgo goljufali, da jim nisem več verjel, tudi, 
če so govorili resnico. Končno sem spoznal, da sem na zemlji, v naravnih, 
čeprav zelo bolečih okoliščinah, v norišnici....in vedel sem, da me ob-
ravnavajo kot otroka". 

Zaradi nenehnih nasprotij v zahtevah glasov, je počasi dognal, da so glasovi 
prav tako zmedeni, kot je on sam. Tako so glasovi postajali vse bolj šibki in 
so na koncu izginih. Perceval poudarja, da so izginjali eden po eden naenkrat. 

2. DISCIPLINA IN NAPOR. Na svoje veliko razočaranje se je za kratek čas 
po uspešni "neubogljivosti" do duhov nezavedno spet povrnil v 
nepremišljeno ubogljivost. Samo nadaljnja disciplina in napor sta se lahko 
zoperstavili tej vrsti upadanja njegove zavestne volje. Občasno so se 
pojavljah glasovi (sprva so bili povsem nesmiselni), ki so ga silili, naj se 
"zbere", to je, da se bolj zave svoje situacije, in da prepreči izlete v napačno 
stanje zavesti. ...tako, "da glavo uskladi s srcem in srce uskladi z glavo". 
Ves čas zdravljenja je sam pri sebi ponavljal to geslo, kot sredstvo 
samoopominjanja, da mora obdržati telo in duh skupaj. Pravi takole : "Brez 
tega je moja glava neprestano bežala od srca in srce seje obrnilo od glave". 
Glasovi so mu povedali, da je "tuhtal ves dan". Gibajoča se bela svetloba 
seje pojavljala kot vodič. Opomonjala gaje, kadarkoh seje zgubil v mislih. 

Potreben je bil izrazit napor, da se je "zbral" in preusmeril svojo pozomost 
nazaj na podrobnosti fizičnega sveta. Kadar mu je to uspelo, sta se telo in um 
uskladila, to pa mu je dalo še več moči, da se upre skušnjavi blodnje. 
Pripoveduje, kako je poskušal pisati pisma : 

"Vsak zlog teh pisem sem videl skozi iluzijo še preden sem ga napisal, 
pojavljah pa so se še mnogi stavki poleg tistih, ki sem jih izbral. Pogosto 
so ti stavki pojasnjevah ali pa nasprotovali prejšnjim, kar meje smešilo. 
To smešenje je vzpodbujalo mojo jezo in norost. Imel sem veliko težav, 
da sem se zbral in uredil mish tako, da so bile logične, a ne preveč nasilne 
in tudi ne preveč strastne. To je bilo izjemno boleče". 

Vsaknenaden izbruh iluzije ali slepeče samoprevare gaje "spravljal ob pamet". 
Tedaj so se podivjane misli pomirile in mu dovohle stvari videti jasneje. 
Potrebno je bilo dosti napora, daje ta trenutek uporabil sebi v prid, in da se ni 
pustil odvrniti od njega: 



"Videl sem odsev svojega lica v ogledalu. Bil sem šokiran, a sem mimo 
obstal. Moje lice v ogledalu je izgledalo okroglo in brezizrazno. Zakričal 
sem sam sebi :"Ichabod ! Moja slava je odšla od mene". Potem sem si 
rekel kakšen hinavec sem ! Do zdaj sem bil v dobrem duševnem stanju, 
toda naslednja misel je bila : "Kako naj izničim svojo hinavščino ?" Tako 
sem zopet postal norec. 

v 

Ce želi prekiniti blodnjo, je ugotovil, mora najti neke enostavne zaznavne ali 
celo nepovezane podatke, zato jih je začel iskati. Nekoč je pisal svojemu bratu, 
naj mu pove točen datum smrti njegovega psa (ta seje pogosto pojavljal v eni 
izmed njegovih blodenj). Protislovje z blodnjo gaje spet "presenetilo". Drugič, 
ko je zahteval kopijo krstnega lista, je v trenutku spremenil svoje prepričanje, 
da ni sin svoje mame, kot mu je zatrjeval glas. "Da bi potrdil svoja sumničenja, 
da sem pod vplivom blodenj, sem potreboval ta dokazila, ki so v celoti po-
pravljala napake blodenj." Opazil je, da je imel določene zaznave, vphvom 
katerih se je bil prej skoraj refleksno izogibal. "Nekoč sem opazil svoj obraz 
na okenski šipi. Glava se mi je nehote obmila stran, jaz pa sem spet pogledal 
v okno, da bi ugotovil, kaj meje udarilo. Obraz je bil videti popačen in duševno 
zaostal". Pomagal mu je, da se je zbral. Po tem dogodku je Perceval vedno 
nosil s seboj žepno ogledalce, da je lahko kadarkoli na hitro preveril, če je 
videti kot norec ali ne. 

Z iskanjem "napak" v svojih blodnjah seje povečevala tudi njegova zmožnost 
kljubovanja glasovom. Začel seje zadrževati, predenje kaj naredil. "Začel sem 
se obotavljati pred dejanjem in se v sebi norčeval na račun absurdnosti svojih 
blodenj". Tako mu je neposlušnost prešla v navado. 

v 

"Ce mi je glas nekaj prepovedal, je bil to ponavadi zadosten razlog, da 
ravno to naredim. Bilo mi je žal, da nisem tega počel že prej, toda prej 
meje zadrževal vraževemi strah. Izgledalo je, da me to spravlja kpamed, 
me pomirja in me dela razumnega." 

Navkljub temu, da je bilo njegovo prepričanje v blodnje načeto, so se začele 
pojavljati nove blodnje, ki so nasledile prejšnje, ki so se razpršile. Potreben je 
bil nov napor. 

3. ODKRITJE. Njegova osamljenost je bila brezmejna. Živeč v razdvojenem 
svetu, kjer so se blodnje prepletale s stvamostjo, je zavzel njegov občutek 
ločenosti od ljudi alarmantne razsežnosti. "Oni so zame mrtvi in jaz sem 
mrtev za njih. Čeprav sem bil ujet v sanje, sem bil odrezan od njih z urokom, 
z uganko, katere rešitev je bila vsak trenutek tik pred zdajci." Postajal je 
vse bolj radoveden. Prisotnost dmgih ljudi gaje vlekla iz zatopljenosti vase, 



Čeprav je s tem tvegal, da ga bodo glasovi kaznovali. Tak učinek je imela 
lepa strežnica Louisa : 

"Pogled na lepo žensko me je očaral. Moje mišljenjese je naglo 
izboljševalo in opazoval sem značaje ljudi okoli sebe." 

Glasovi duhov so sami "usmerjali mojo pozornost z veliko hitrostjo" na 
"raznolikost situacij in detajlov". Tako je lahko mnogo bolj razlikoval med 
realnostjo in tistim, kar se je dogajalo znotraj debele zavese iluzije : "Ko sem 
tako postopoma prišel k pameti, so me večkrat popadli napadi smeha ob 
odkritju absurdnosti svojih blodenj." 

Delal je "eksperimente" in se igral s svojimi blodnimi zaznavami. Kar je odkril, 
mu je vzbudilo še večjo radovednost, zato je še naprej raziskoval naravo svojih 
nenavadnih zaznavnih procesov. Odkril je, da ima pretirano težnjo po 
"sanjarjenju" tudi kadar je buden. Potegne se nazaj, da ne zaznava zunanjih 
zaznav, namesto tega pa se ukvarja s predstavami iz svojega spomina. 

Te "raziskave" je izvajal v kratkih obdobjih, ko se je prisilil stati na robu 
mentalnega prepada med sanjami in realnostjo, kar je zelo negotov položaj. 
Taka epizoda seje včasih začela slučajno : Nenadno gaje zadel glas ali vizija, 
on pa jih je hitro dešifriral v njihove sestavne dele, kot lahko včasih storimo, 
ko se zbudimo iz sanj. Ob tem početju je Perceval najprej videl preprosto 
iluzijo, kot pashko, odmev,zmotno zaznavo. Na tej osnovi se je zgradila 
halucinacija, hitro, z obdelavo navadne iluzije, kije bila le trik očesa ali ušesa. 
"Videl in odkril sem trik, ki se mi dogaja. Dokler nisem postal močnejši in 
bolj zdrav, meje ta trik spravljal v dvom, če so predmeti okoli mene resnični." 

Takoj za tem je opazil še drug trik, ki je spreminjal pomen zaznav. To drugo 
prekrivanje je nastalo zaradi tega, kar je Perceval imenoval "moč podobnosti". 
Ta funkcija je preoblikovala iluzijo tako, daje postala podobna spominu. Nato 
seje pojavil še tretji trik, kije ustvartil občutek prepričljivosti tako, daje iluzijo 
personificiral ah pa ji je podehl privilegij neodvisnega obstoja. Koje na novo 
ustvarjena eksistenca zaživela, je začela delati za njega, proti njemu ali pa v 
indiferentni smeri. Ko seje spustil v dialog z blodnjo, jo je s tem utrdil onstran 
vsakega dvoma. 

Ko se je Percevalova disciplina samoopazovanja izostrila, je videl, da se vse 
te faze dogajajo zelo hitro in zunaj njegove zavesti. Zaprepaden je bil nad 
hitrostjo, s katero je bilo moč blodnjo sestaviti, kot tudi nad dejstvom, da je 
lahko sledil tej hitrosti. Ugotovil je skratka, da podivjanost misli in neurejenost 
zaznav skupaj ustvarjata blodnje, toda le tedaj, ko človek stopi z njo v dialog, 
postane zares nor ! 



Percevalovo samoopazovanje v zvezi z naravo psihotičnih zaznav predstavlja 
eno najpomembnejših odkritij nasploh in je osrednjega pomena za 
razumevanje procesa ozdravitve. Primeri, ki sledijo, prikazujejo, kako se je 
večal njegov vpogled v svojo lastno podivjano duševnost. Ta vpogled je bil 
nujno potreben, če je hotel prekiniti svojo očaranost od blodenj. Poglejmo si 
njegove uvide po vrsti, kot so se pojavljali. 

A. Nekega dne sem odkril, medtem ko sem mislil, da poslušam glas, da je 
potem, ko sem usmeril svojo pozornost na zunanje objekte, glas izginil, 
čeprav je zvok še ostal. Zvok je izviral iz sosednje sobe ali od pihanja vetra 
skozi okno. Še več kot to ! Če sem se znova spravil v isto odsotno stanje 
duha, seje glas vrnil. Kasneje sem opazil, da se slog naslavljanja spreminja 
z ozirom na moje takratno razpoloženje. Kasneje, ko sem nadaljeval s temi 
opazovanji, sem opazil, da čeprav so ti glasovi prihajah k meni ne da bi 
mislil nanje, je bilo včasih do neke mere v moji moči izbrati, kaj bom slišal. 

B. Nevihta, mukanje goveda, zvonjenje zvonca in drugi zvoki so mi naznanjali 
grožnjo ali obtoževanje. Do tega trenutka sem vse to doživljal kot čarobno 
in sem se bal raziskovati. Kasneje sem postal bolj pogumen. 

C. Ko sem nadaljeval z raziskavami, sem opazil, da dihanje mojih nosnic, 
posebno, kadar sem bil vznemirjen, spremljajo besede in stavki. Tedaj sem 
zaprl ušesa s prsti in ugotovil, da če ne slišim besed - slišim vsaj neprijetno 
petje ali brenčanje v ušesih- in da ti glasovi, ki so pogosto služili prenašanju 
besed in stavkov, in ki so se v drugih trenutkih zdeli moji domišljiji kot 
resnični kriki ali zmedeno debatiranje, ali javljanje duhov, še vedno ostajajo 
slišni. Iz tega sem zaključil, da v resnici nastajajo v glavi ali možganih, 
čeprav se je zdelo, da prihajajo iz zraka, nekje visoko, ali morda iz stropa 
sobe. Spoznal sem, da so vsi glasovi, ki sem jih slišal v sebi, produkt Božje 
moči, da podeljuje govor zvokom te narave, s pomočjo delovanja impulzov, 
mišic ali tekočin itd. v telesu - in da so vsi glasovi, za katere se mi je zdelo, 
da prihajajo od zunaj, v resnici nastajah iz različnih slučajnih zvokov okoh 
mene ali pa iz notranjih zvokov. 

D. Ko sem odkril naravo iluzije, ki jo povzroča projekcija paslike, sem iz tega 
sklepal naslednje. Kadarkoli sem videl osebe ali duhove okoli sebe, 
kadarkoh sem imel vizije, kadarkoh sem sanjal - nikoh niso bili ti objekti 
zares zunaj mojega telesa. Duhovi, vizije in sanje so produkt moči 
reprodukcije figur, ki sem jih videl na mrežnici očesa - ah s preurejanjem 
sestavnih delov vidnih organov, tako da ustvarijo sliko teh figur, ali s 
kombiniranjem notranjih delcev ali osenčitev ter zunanjimi linijami in 
osenčitvami na način, ki proizvede to podobnost, nato pa pripravim dušo 



do tega, da si zamisli, ob treniranju vidnih organov, da zaznana realnost 
znotraj telesa obstaja zunaj, odsevajoč jo navzven, kot iz magične lanterne. 

E. Čeprav sem občasno še slišal glasove in imel vizije, jim nisem pripisoval 
večjega pomena kot svojim lastnim mislim, ali sanjam, ali idejam drugih. 
Še več kot to, deloval sem ravno nasprotno temu, kar so glasovi zahtevali. 

Moč pogledati v obraz svojim blodnjam izvira iz vpogledov v preproste prevare 
psihotičnega zaznavanja. Nekoč se jepred Percevala pojavila fantastična vizija 
gole ženske, ki naj bi bila njegova starejša sestra. Lik je prišel iz grmov v vrtu 
in gaje vabil. "Izberi njo", so govorili glasovi. Tedaj seje spomnil, kako pre-
varantske so vizije in jo je zavrnil, rekoč : "Naj pride k meni, če hoče, ali pa 
naj gre proč, jaz se v to zadevo ne bom vpletal". Ob tem odgovoru je vizija 
izginila. Tovrstni odziv na vizijo je postalo Perceavlovo drugo 
najpomembnejše geslo, ki mu je pomagalo pri ozdravitvi. Reči NE notranjemu 
očaranju. 

Kadar se prebudimo iz sanj, sanjarjenja, ah iz zamišljenosti, se v trenutku 
nenadne ekspanzije zavesti ozavestimo svojega okolja. Perceval je v sebi 
kultiviral prav to vrsto zavedanja okolja. Preučeval je delovanje njegovega 
mehanizma v sebi: "Potem, ko sem se zbral, sem se začel bolj zavedati svojega 
resničnega položaja. Moje misli so bile poklicane ven iz mene k zunanjim ob-
jektom." Poudaril je občutek "biti poklican ven iz sebe", ki ga povzroči blodnja 
kot vrsta strastne energije, usmerjene na svet - biti izstreljen kot puščica na 
senzorne objekte - in poskušal je trenirati, da bi to čimhitreje prepoznal. Ob-
stajala pa je temeljna ovira. Ugotovil je, da se je ta nenadna odprtost do 
senzornega okolja neprestano prekinja, in daje prekrita z mehanizmon, ki ga 
je občutil kot "film", ali meglo, ki se je zlovešče spuščala čez njegov um in 
zameglila njegovo zavedanje. Nehote je začel projicirati svoje predstave na ta 
film, predstave so pri tem oživele in ga odrezale od zunanjega senzornega 
zavedanja. Končno je rešil uganko tako, da seje naučil dovolj hitro prepoznati 
subtilne občutke filma, kot so se mu prvotno javili, nato pa prerezati skozi njih. 
Tako je občutek filma sam po sebi postal njegov trenutek zbranosti, opomin, 
da se mora zbuditi. 

4. POGUM. Vsakič, ko seje Perceval zbudil v teh "barbarskih okoliščinah" 
življenja v azilu, je postal bolestno potrt z občutki krivde, bridkosti in 
globokim občutkom "gnusa do sebe in degradacije". Dodaja, da kadar seje 
to zgodilo njemu ali sotrpinom, je bila reakcija "postati podivjan ali 
apatičen". Opisuje postopen propad dobrega starega moža, ki se je znašel 
v zelo podobni situaciji kot on sam. Opazoval je, kako je postajalo njegovo 
vedenje vse bolj nemarno, dokler ni postal popolnoma ravnodušen in brez 



vsakega dostojanstva. Izgubil je vso človeškost. Nato je Perceval z 
zaprepadenjem ugledal svoje lastno vedenje v tej luči. Tudi on je propadal, 
postajal je žival ! V tem trenutku seje popolnoma zavedal, daje prav v toliki 
meri žrtev svojega sovraštva do okolja kot žrtev svojih blodenj. Ta šok 
spoznanja je imenoval "milost"; za starega moža je bila to tragedija, za Per-
cevala pa vpogled, ki mu je bil milostno dan. 

V njem se je prebudilo sočutje, polno groze, tako za samega sebe kot za sotrpine 
okoli njega. Sramotno in nezaslišano početje osebja v azilu ga je napolnilo z 
energijo sočutja. Tedaj se je prvič odločil, da bo sledil načrtu akcije. Usmeril 
seje k "zdravju" v vseh vidikih svojega življenja. Posvetil seje le še temu, da 
ozdravi, da postane dovolj močan, da bo lahko govoril v imenu vseh tistih, ki 
ne bodo nikoli zapustili azila - da bo povedal resnico o grozotah tamkajšnjega 
bivanja. Prisegel je sam sebi: 

"Odločil sem se - v to sem bil prisiljen - da se postavim z vsemi svojimi 
močmi in sposobnostmi po robu sistemu, da ne odneham v nobeni 
dolžnosti do samega sebe in do domovine. Pripravljen sem tvegati svoje 
življenje, zdravje in celo razum, da se v popolnosti seznanim z 
delovanjem sistema, da razkrijem in razvozlam pokvarjenost in 
slaboumnost, ki ga vzdržuje in da snamem krinko resnični zlobi, ki ga 
pelje naprej". 

Ta edinstven dogodek prebujanja sočutja je bil kvantni skok v Percevalovem 
okrevanju od psihoze. Tako se zgodi z mnogimi drugimi ljudmi. Zanimanje, 
ki izvira iz sočutja in celo predanost koristiti drugim, je temeljnega pomena v 
zadnjih stadijih ozdravljenja. V vsem, kar je počel, je bilo videti ta premik v 
smeri zdravja. Odločil se je "slediti načrtu, ki mi je omogočil, da se zberem, 

v 

postanem močnejši in se duhovno dvignem. Ce se ne bi bil odločil slediti temu 
načrtu, bi bila nevarnost, da se zopet vrnem v bolezen, morda v norost....Ojačal 
sem svoj um tudi za vse pogumne in plemenite napore." 

Eksperimentiral je z novimi načini, kako doseči harmonijo telesa in duha, kako 
preseči fizično in mentalno otopelost azilskega življenja. "Kadar so bile moje 
mish in roke najbolj zaposlene, sem prišel, vsaj tako se mi dozdeva, najbliže 
zdravemu stanju duha in se toliko bolj zavedal svoje situacije. Pripominja tudi 
"da morajo vse , ali pa vsaj večina sposobnosti uma in telesa sodelovati 
istočasno, predvsem pa mora biti zaposleno telo." Eksperimentiral je tudi z 
dihanjem in odkril značilno medsebojno povezanost med umom in dihanjem. 
S pomočjo "reguliranja dihanja" mu je uspelo pomiriti um in pridobiti nadzor 
nad njim." 



Postalje pozoren na to, kako jé svojo hrano in ugotovil, daje bila hitrost jedenja 
v tem stanju povezana s kvaliteto hrane in njenimi učinki nanj. Preizkušal je 
svoje telesne sposobnosti tako, daje poskušal hitro hoditi inje z žalostjo opazil, 
v koliki meri je že telesno propadel. Skrbel je za svoje splošno zdravje in pisal 
materi, naj mu pošlje pribor za nego zob (kar je tudi storila). Boril se je z 
bolnišničnimi avtoritetami do konca in je na koncu uspel, da so mu poslah 
nekaj rehgioznih knjig. 

Kadarkoli mu je uspelo biti sam v svoji sobi, je na skrivaj pisal o svojih 
prizadevanjih in skrival svoj dnevnik pred osebjem. Vedel je, da jih še posebno 
zanimajo njegova opažanja v zvezi z zlorabami in možnost, da jih bo nekoč 
tožil zaradi neustreznega zdravljenja. Ker so včasih našli njegove zapiske, je 
najbolj kočljive odlomke pogosto pisal v portugalščini. 

Le po mnogih pismih in po tem, kar je legalna oblast imenovala "nepopustljivo 
nadlegovanje", je Perceval dobil dovoljenje za izpustitev iz azila dr. Foxa. 
Njegova ostarela mati in njegovi bratje so popustili in dva starejša brata sta 
ga prišla iskat. Vso pot, ko so se peljali v kočiji proč od azila, je mislil, da ga 
peljeta domov. Šele ko so prišh do vrat dr. C.Newingtonove norišnice v 
Ticehurstu, Sussex, je Perceval spoznal, kaj se dogaja. Nova norišnica je bila 
nekoliko bolj humana, omogočno mu je bilo, da se sprehaja po zagrajenem 
vrtu. Ravnanje ni bilo niti približno tako grobo, a se mu je upiralo, kolikor se 
je najbolj mogel in nadaljeval s pisanjem pisem. Sedaj je vedno bolj pogosto 
pisal Mestnemu bolnišničnemu komiteju, določenim sodnikom in članom 
parlamenta. V vseh pismih je zahteval takojšen pregled njegovega duševnega 
zdravja. 

V pismih družini je vztrajal, naj ga izpustijo iz norišnice in mu omogočijo 
življenje v privatnem domu s kako družino ali služabniki. 

"Potreboval sem mir, tišino, potreboval sem varnost, občasno sem 
potreboval celo samoto - nisem jih mogel dobiti. Istočasno sem potrebo-
val vedre scene in živahne poglede, da bi se otresel žalostnih in bolečih 
vtisov iz norišnice. Hotel sem povečati moč svojega telesa in uma, prvega 
s pomočjo poštene, plemenite in pravilne konverzacije, drugega s 
pomočjo možatih in svobodnih vežb. Predvsem pa sem, po bivanju v 
brutalni druščini, na kakršno so me zreducirali, hrepenel po delikatni in 
prefmjeni ženski družbi." 

Istočasno, ko je postajal tudi navzven vse bolj uporen v odnosu do bolnišničnih 
avtoritet, je postajal odločnejši v mentalnem zavračanju vizijonarskih ukazov, 
ki jim je preprosto rekel "Ne". Halucinacije so postale manj zahtevne, mehkejše 



in ga včasih celo spodbujale v smeri zdravja. Boleča je bila ugotovitev, da se 
mora boriti celo proti tistim glasovom, ki jih je imel za prijateljske. S silo je 
moral prevzeti oblast nad lastnimi miselnimi procesi. To, pravi, je bilo najtežje 
od vsega. Pomenilo je prevzeti moč usmerjanja svojega mišljenja - isto moč, 
ki jo je, ko je izgubljal razum, napadal in zapustil. Njegova prejšnja praksa 
duhovnega podrejanja, borbe z dvomi in slepe pokorščine duhovom, je morala 
postati ravno obratna. To je dosegel tako, da se je v čustvenem smislu 
odpovedal navezanosti na glasove - ni se več bal glasov, ko so mu grozili, niti 
si ni dovolil uživati v spodbudnih glasovih. Kmalu je bilo konec njegove 
fasciniranosti z glasovi in duhovi. 

Kmalu potem, ko so Percevala premestili v drug azil, je pisal svoji materi in 
njenemu odvetniku inju tako obvestil, da sta legalno odgovorna za vse zlorabe, 
ki jih je preživel, kot tudi za to, da ga zadržujeta v bolnišnici proti njegovi 
volji. Želel je, da ga nemudoma izpustijo na družinsko posestvo. Slišal je, da 
dva londonska zdravnika zagovarjata to metodo in zahteval, da bi bil pod njuno 
supervizijo. Prišli so zdravniki in imeli z njim intervjuje. Vedno znova so ga 
prepričevali, naj ostene v Ticehurstovskiu norišnici in naj ne povzroča še več 
žalosti svoji družini, kije že tako dovolj trpela zaradi njegove bolezni! 

V vedenju obiskujočih zdravnikov in pravnikov je bilo nekaj novega - bali so 
se, da bi prišel na prostost. Videl je njihov profesionalni pohlep, ko so ga hoteh 
obdržati kot pacienta. Videl je tudi njihov strah ob možnosti, da bi jih izpostavil 
preiskavi. Domneval je, da so tudi oni pod vphvom njegove družine, ki je 
želela, da ostane v bolnišnici. Prišel je do zaključka, da je največji vphv na 
zavračanje njegovih pozivov imelo dejstvo, da so vsi ti ljudje tako 
konvencionalni, polni predsodkov, "skrajno preprosti" in preplašeni. 

Končno, (v starosti 31 let), po treh letih norišnic, je Perceval ustrahoval svojo 
družino in zdravniki so izsihh njegovo izpustitev. Telesno bolan, duševno 
izčrpan, preobčutljiv in nagnjen k hitrim razburjenjem, se jepresehl v London, 
kjer je okreval ob negi najete družine. Naslednje leto seje poročil, postal oče 
in napisal prvo knjigo, ki je opisovala njegova doživetja. Knjiga naj bi 
vsebovala vse zapiske in pisma, ki jih je pisal iz azilov, vključno z obtožbami 
proti zdravnikom in svoji družini. Prijatelji so mu to odsvetovali, on pa seje 
spomnil prisege, ki si jo je dal. Govoriti v imenu drugih sotфinov, uporabiti 
vso svojo energijo za razkritje in zlom sistema norišnične oskrbe. 

"Razmišljal sem, kohko jih je še v istih zloveščih okoliščinah kot jaz 
sam....rekel sem si, kdo bo govoril v njihovem imenu, če ne jaz - kdo bo 
njih zagovarjal, če jaz ostanem tiho ? Kako naj izdam njih in samega 



sebe, s tem da tiho pristajam na pokvarjenost, krutost in dranijo 
zdravnikov T 

Za eno leto je odšel v Pariz in večinoma po spominu pisal o svoji bolezni in 
pridržanosd. Pisanje ga je plašilo. Bal se je , da bi se z živim spominjanjem 
znova spravil na rob norosti. Upravičeno se je tudi bal, da bo s svojimi 
bolečinami in obtožbami naredil premočan vtis na bralce. Medtem, koje pisal, 
je na trenutke čutil, da se mu norost vrača - vzgib živega spomina kot npr. 
požrešno jedenje vklenjenih norcev - toda potem je spet očisdl svoj um "naredil 
odmor in globoko zajel sapo, ihtel in vzdihoval, medtem ko je oblak starih 
spominov šel mimo mene". 

V bolnišnici Salpetriere je srečal velikega francoskega psihiatra Esquirola, ki 
se je zavzemal za reforme azilov in odpravo zlorab. Vendar je bil tudi on 
vznemirjen ob Perce valovi zahtevi, da se odpravijo vse državne norišnice (Per-
ceval je pričakoval izboljšanje izključno od privatnega sektorja). Ne da bi se 
tega dobro zavedal, je Perceval vstopil v veliko debato, ki seje tedaj pojavila 
v francoski psihiatriji in ki se pojavlja še do današnjih dni. Alije psihoza motnja 
intelekta in volje, kot je trdil Esquirol, ali paje dedna in degenerativna bolezen 
možganov, kot so trdili njegovi nasprotniki. 

Ob vrnitvi v London je Perceval čutil, da lahko marsikaj pove o tem. Študij 
norosti je bil zanj "nekaj velikega in strašnega", nekaj preveč pomembnega, 
da bi ga lahko pusdl v rokah zdravnikov. 

5. NEZASLIŠANOST Mnogi ljudje, ki se vrnejo iz azilov, živijo s komaj 
kontroliranim občutkom nezaslišanega besa (outrage). Perceval seje počudl 
kot osamljeni preživeli in kot priča zverinstev, ki se še vedno dogajajo, ne 
da bi javnost za to vedela, in ki se bodo dogajala še naprej. Zdelo se mu je, 
daje malo ljudi, ki bi bili pripravljeni, tako kot on, iskreno govorid v prid 
norim. "In vendar, kdo je sploh na moji strani ? Kje bom našel energijo, da 
odpravim te zlorabe ?" seje spraševal. Njegov položaj ni bil dosti drugačen 
od položaja ljudi, ki so se vrnili iz koncentracijskih taborišč in povedali, kaj 
se tam dogaja, sprejeli pa so jih s kritiko, da pretiravajo in zganjajo histerijo. 
Perceval je bil vedno tarča kridke, češ da je "nezmeren, nagnjen k pre-
tiravanju in poudarjanju svojih doživetij". Na take kridke je odgovoril: 

"Menim, da najbolj kruta preizkušnja čaka norca ob okrevanju. V 
formalni družbi jim ni dovoljeno izrazid svojih občutij v tonu in načinu, 
ki ustreza njihovi situaciji....družba pričakuje od dstih, ki so bili nori in 
so preobčutljivi na svojo nesrečo, isd ton, geste, ritem in mehkobo, kijih 
najdemo pri osebah, ki niso preživele nikakršnih izrednih tragedij." 



Največ zgražanja pa je požela Percevalova odločitev, da toži lastno mater in 
dr. Foxa. Je to morda res pretirano ? Mnogi ljudje, ki ozdravijo od psihoze, se 
ujamejo v občutek upravičenega besa. Zdi se jim, da jim ta občutek daje ener-
gijo za vzdrževanje duševnega zdravja. Perceval je vsekakor čutil tako. Bil je 
zelo nestrpen do ljudi, ki niso mogli razumeti, ki niso hoteli razumeti, kakšna 
zloraba moči se dogaja v azilih in svetu okoli njih. 

Zavedal se je, da se lahko zgodi karkoh. Kadarkoli ga lahko znova proglasijo 
za norega, njegova družina in zdravniki, kiji strežejo in znova se lahko znajde 
v mlinu norišnice. Bilje že osumljen, daje razpečeval literaturo, katere namen 
naj bi bil zanetiti upor v nižjih razredih. Zdaj je delal s skupino bivših azilantov 
v ozračju potencialnega nasilja. Vplivni sorodniki so ga obtoževali zaradi tožbe 
proti materi. Po mnenju Percevala je bila njegova mati, tako kot splošna 
publika, zaslepljena z brezsrčnimi nasveti zdravnikov. Skozi ves proces seje 
izgovarjala na nevednost. Niti pojma ni imela, kako slabo ravnajo z njim, se 
je branila. Menila je, da zdravniki vedo kaj delajo. Rekli soji, da lahko postane 
nasilen, če bi prekinih tretman. 

S tem zaključujeva predstavitev Percevalovega ozdravljenja. Delo, ki ga je 
opravil na področju zagovomištva, bi zahtevalo preveč prostora, zato sva ga 
raje prihranila za kdaj drugič. 

Kot neprostovoljna uporabnica naše prihiatrije bi rada še sama dodala nekaj 
besed. Izkušnja, ki jo opisuje Perceval, se dobesedno ujema z mojo lastno. 
Res da nisem preživela v neprostovoljnem zapom 3 leta, temveč le nekaj več 
kot eno leto, če seštejem vse skupaj, pa tudi glasov nisem slišala. Kljub temu 
se strinjam, daje proces tak, kot ga opisuje avtor. Menije pri podivjanih mislih 
najbolj pomagala logika, ki je Perceval nikjer ne omenja. Ta me ni nikoh 
zapustila, izgubila pa sem nadzor nad telesom. Potrebno je bilo usklajevanje, 
kot on opisuje.Tudi sama sem odkrila, da se je potrebno upreti čaru 
spremenjenega stanja zavesti, tako bogatejšega in čarobnejšega kot je 
vsakdanja zavest, ki jo poznamo. Ta odpoved bi bila mnogo lažja, če bi imela 
ob sebi razumevajoče človeško bitje, topel človeški kontakt, tako pa sem vse 
morala narediti sama. In če človek v najtežjih trenutkih vse naredi sam, se 
spremeni. Težko bi mu zamerili določeno razdaljo do običajnih človeških bitij, 
ki so tako hitro zadovoljna s pojasnih zdravnikov, da vse počnejo v dobro upo-
rabnikov. To je laž. To počno zaradi svojih materialnih koristi, zavedno ah 
nezavedno. Človek je odgovoren tudi za svoje nezavedno. Sama sem svoje 
nezavedne reakcije drago plačala. 

Zdaj, ko to pišem, ni minilo niti 10 dni, ko sem bila na željo staršev hospitalizi-
rana. Samo prisebnosti in požrtvovalnosti prijateljice in pravnika 



zagovomištva se imam zahvaliti, da nisem še vedno tam, zastrupljena z 
nepotrebnimi drogami. In zakaj so me hospitalizirali ? Hodila sem spat 
nekoliko kasneje, več sem poslušala glasbo in več pisala (Tako piše tudi na 
mojem popisu bolezni). Za vsak slučaj. Da ne bi slučajno.... 

Tako ne želim žived. Sem sužnja svojih staršev. Pazijo na vsak moj dih. Zato 
sem ustanovHa Zagovomištvo. Sem prva, ki jo je ta instanca rešila nepotrebne 
in protizakonite hospitalizacije. Še zdaleč pa nisem edina. Ljudi, ki so v podob-
nem položaju kot jaz, poznam vsaj ducat. Želela bi spoznati še vse ostale. Kajti, 
kot pravi Perceval, solidamost je tista gonilna sila, ki človeku pomaga ohranjati 
duševno zdravje. 

Res se mi občasno še dogaja, da močno niham v svojem čustvenem doživljanju. 
Moje reakcije so intenzivne, skrajne, kar pripisujem skrajnosti izkušenj, ki sem 
jih preživela. Še dolgo bo trajalo, da bo čas to nekoliko omilil. Dokler sem v 
stalni nevarnosti ponovne hospitalizacije, seveda o tovrstni stabilizacijo ne 
more biti govora. Vsak dan, ki ga preživim na svobodi, mi je podarjen. Nora 
že dolgo nisem več, a okolica ima pač svoje strahove. Da ne bi slučajno... V 
zakonodaji piše, da je prisilna hospitalizacija dovoljena le v primeru, če je 
oseba duševno bolna, nevarna sebi ah drugim, in če obstaja nevarnost večje 
škode. Naj tudi jaz tožim lastno mater, tako kot Perceval? 

Moja največja želja je povedati svetu, kaj se godi tam, znotraj zidov norišnic, 
pa tudi po domovih bivših uporabnikov. Storila bom vse, kar je v moji moči, 
da se ta nezaslišan sistem spremeni. Za to sem pripravljena plačati vsako ceno. 
Tudi jaz sem se namreč nekoč zaobljubila... Kdo bo to povedal, če ne jaz? 
Vem, kako zares pomagati tem ljudem. Vsi, ki smo bili tam, vemo, kako se 
da pomagati. Potrebno je le začeti. 
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